

與祖國同心同向 龍港相伴互利共贏

——香港黑龍江經濟合作促進會和香港黑龍江社團總會發展側記

在香港黑龍江經濟合作促進會（以下簡稱「港龍會」）的大記事上，實時更新着一組組香港與黑龍江合作的數據，這本沉甸甸的記錄着兩地合作項目的記事本，展現出多年來香港與黑龍江緊密合作的事跡與故事。港龍會搭建的政商樞紐平台，恰似觀察新時代跨區域協作的顯微鏡，當東北全面振興遇上粵港澳大灣區建設，兩個國家戰略的耦合點正在催生出獨特的發展方向與機遇。

港龍會與香港黑龍江社團總會（以下簡稱「港龍社團總會」）分別於2004年和2021年在香港註冊成立，長期以來致力於香港與黑龍江的合作交流工作。近年來，港龍會和港龍社團總會完成新一屆換屆後，在龍港兩地間的政治支持、經濟合作、文化交流及會員服務等方面取得了顯著成果。

港龍會與港龍社團總會始終堅持愛國愛港立場，擁護「一國兩制」方針，堅決支持中央政府及香港特區政府的政策舉措，積極動員並團結香港各界力量，通過多形式、多渠道的政治活動加強與會員之間的互信與認同；成功舉辦了學習貫徹全國兩會精神宣講會和學習貫徹黨的二十屆三中全會精神分享會，深入學習和領會黨的路線方針政策與精神實質，進一步促進了香港與內地的團結一致，有效地增強了會員及各界人士的政治意識。

2025年，港龍會與港龍社團總會的成員代表和在東北三省工作和營商的港人代表們與香港特別行政區行政長官李家超在哈爾濱交流會面，加深了龍港兩地交流，為未來多領域合作奠定了堅實基礎，譜寫兩地協同發展新篇章。

推動經濟交流 促進合作成果落地

港龍會與港龍社團總會以實際行動搭建經濟合作的橋樑，持續推動龍港兩地在經貿合作領域的繁榮發展。引領並組織會員參與了第三十二屆哈爾濱國際經濟貿易洽談會、黑龍江省邊疆行、「相聚龍江·共謀發展」系列活動等六次黑龍江省內經貿洽談會，還參與了「多彩雙鴨山牽手粵港澳」產業合作推介會、「哈爾濱海外之友聯誼會」、哈港澳政商交流懇談會等內地考察交流活動，為會員企業開闢了廣闊的市場空間，建立了經貿業務聯繫，並成功催生了諸多合作機遇。

同時，港龍會與港龍社團總會展現出前瞻性的國際視野，積極引領會員企業把握國際合作的新機遇，組織港龍會代表團遠赴俄羅斯、白俄羅斯、印度尼西亞、阿聯酋、羅馬尼亞等多個國家，並深入非洲國家，開展了一系列經濟交流活動。在這些國際交流中，不僅探討了黑龍江省、香港與這些國家在未來合作中的發展方向與潛力，還促進了三方乃至多方之間的溝通與協作，為黑龍江的國際合作開闢了更為廣闊的空間，有效提升了黑龍江在全球經濟版圖中的影響力。



▲港龍會代表團在黑龍江省哈爾濱市參加「相聚龍江·共謀發展」系列活動開幕式。



▲港龍社團總會於第二屆同鄉社團家鄉市集嘉年華活動宣傳黑龍江特色美食與非物質文化遺產。



▲港龍社團總會主席韓世灝（左五）出席區議會選舉宣傳車全港巡遊活動，呼籲市民踴躍投票。



▲香港特別行政區行政長官李家超在黑龍江省哈爾濱市與港龍社團總會骨幹成員及其他在東北三省工作和營商的港企代表交流會面。



▲黑龍江省政協常委、港龍會會長、港龍社團總會主席韓世灝在2025年黑龍江省政協全體會議上發言。

緊急救助在港龍江遊客 雪中送炭傳佳話

港龍會與港龍社團總會時刻關注並支持黑龍江省在港鄉親的各類需求。2024年一次全力以赴救助突發重病、陷入昏迷的黑龍江籍在港遊客的行動，在南北兩地傳為佳話，廣受讚譽。在得知消息的第一時間，港龍社團總會積極諮詢醫療方案，組織探望活動，廣泛呼籲會員及社會各界愛心人士進行慷慨捐款，為患者及其家庭提供了經濟支持，成功協助這位黑龍江籍鄉親實現了跨境轉院，為其爭取到了更為先進和專業的醫療救治機會。

港龍會積極投身黑龍江洪災救援及文化發展、鄉村振興事業，慷慨解囊貢獻力量，捐款援助遭受洪水災害的黑龍江省哈爾濱市、牡丹江市等多個地區；全國政協委員、港龍社團總會永遠榮譽顧問高佩璇捐贈一千萬元人民幣用於黑龍江大學設立滿族文化研究基金；港龍會榮譽會長、港龍社團總會榮譽主席張弓在哈爾濱市、佳木斯市考察後，多次捐贈行動推動當地鄉村的建設與發展，助力鄉村振興戰略的深入實施。近兩年來，港龍會會長、港龍社團總會主席、黑龍江省政協常委、黑龍江省政協港區委員召集人韓世灝在前任會長奠定的堅實基礎之上，引領港龍會與港龍社團總會的同仁們砥礪前行，履職盡責，為港龍會與港龍社團總會的發展注入了新的活力與動力。

展望未來，港龍會與港龍社團總會將在「一國兩制」方針的引領下，堅守其發展宗旨，秉承「愛國愛港、互惠互利」的原則，鼓勵和支持會員企業積極參與黑龍江的產業升級和轉型，搭建長期穩定的經貿平台，拓展與更多國家和地區的經貿合作，促進資源流通，實現多方互利共贏；推動文化品牌化建設，探索文化創新活動形式與內容，促進龍港兩地文化交流常態化，構建持續且深入的文化交流平臺，促進兩地文化的相互理解和共同發展。



▲港龍社團總會助力黑龍江籍在港昏迷遊客成功跨域轉院。



▲黑龍江省政協委員、港龍社團總會副主席方圓明率領香港青少年代表團赴哈爾濱開展交流活動。



▲港龍社團總會成功舉辦「龍江文化遊·同心迎新年」香港青少年哈爾濱研學交流活動。



▲港龍會出席「雙鴨山市走進粵港澳大灣區（珠海）產業合